



汪顺



余依婷



覃海洋

潘展乐

蛟龙劈波尽欢“游” 飞鱼斩浪“泳”争先

——巴黎奥运会项目盘点之游泳

本报记者 陈思彤

奥运会有高需求门票的说法。正常来说，注册媒体不需要门票就可以凭证件进入场地采访，但是如果有的比赛太热门，想去现场采访的人太多，也需要加以限制，这个时候，进入场馆采访除了媒体证件，还需要配上高需求门票才能入场。

历届奥运会，高需求门票的场次略有区别，毕竟举办国不同，大家对项目的喜好也有差别，但是不管在哪儿办奥运会，游泳都是高需求门票。根据目前巴黎奥组委的预测，游泳预计每场比赛都是高需求，需要凭票入场。

为什么游泳这么受欢迎？

很简单，项目观赏度高，一个晚上的比赛，高潮迭起，平均2分钟就诞生一块金牌的速度让人看得激情澎湃。简单易懂，谁快谁就赢，连3岁小孩都能看得津津有味。群众基础好，作为基础大项，它不仅是一个体育项目，还是一项求生技能，更是一门必修课。

观看游泳比赛的门道在哪里？其实，看上去越简单的比赛，越是不容易真正看懂。今天就一起来看看你未必知道的关于游泳的那些事儿吧。

混合泳的泳姿顺序是怎么决定的

个人混合泳是游泳比赛项目之一，中国选手叶诗文曾经在伦敦奥运会上拿过女子200米个人混合泳和400米个人混合泳两块金牌。混合泳选手必须按照蝶泳、仰泳、蛙泳、自由泳的顺序，各完成1/4的距离。

混合泳项目是很多游泳运动员不愿意练的，因为要同时使用4种泳姿，所以个人混合泳对选手的全能性有很高要求，选手必须具有良好的全面训练水平，不能有明显的弱项，想要取得好成绩，还必须在某个项目比较突出才行。比如叶诗文，她的自由泳成绩相当出色，可以说个人混合泳是衡量选手专项技术水平、兼项能力的重要依据，一些游泳水平较高的队伍把个人混合泳为全面技术训练手段。

之所以设置成蝶泳、仰泳、蛙泳、自由泳的顺序，是因为蝶泳对腰腹肌肉和胸肌的要求最高，必须具备足够的体力和力量才能顺利完成，因此为了让比赛更加精彩，也为了保护选手，把蝶泳放在了第一位。

个人混合泳在1964年第18届奥运会成为正式比赛项目，当时只设置了男子400米和女子400米项目，在1968年奥运会上

增加了男子200米，在1972年奥运会又增加了女子200米，但是在随后的奥运会又被取消，直到1980年奥运会后才重新恢复，将个人200米混合泳重新作为奥运会的正式比赛项目。

除了个人混合泳，游泳比赛中还有4×100米混合泳接力，那接力的出发顺序是不是也是蝶泳、仰泳、蛙泳、自由泳呢？

用3秒钟想一想，接力中先出发的应该是哪个泳姿？

只能是仰泳。原因很简单，其他项目都是从跳台上起跳出发的，但是仰泳是从水中直接出发的，如果先比其他项目，仰泳选手怎么交接棒呢，总不能潜伏在水下到时候再上来，那就不是游泳比赛了，是潜水比赛。其次是蛙泳、蝶泳，最后一项当然是最好看，也是速度最快的自由泳。

自由泳是想怎么游就怎么游吗

从字面上这么理解是没错的，理论上来说，自由泳就是想怎么游，就怎么游。

确切地说，自由泳不是一种游泳姿势，它仅仅是一个比赛项目，它的竞赛规则对游泳姿势几乎没有限制。换句话说，用蛙泳把自由泳比赛游完，也不犯规，只要你不介意它慢。

目前，我们在奥运会上看到的自由泳比赛，用的是爬泳的泳姿，这种姿势结构合理、阻力小，速度均匀、快速，是最省力、速度最快的一种游泳姿势。所以人们在这种对泳姿几乎没有任何限制的比赛项目里，往往会使用爬泳这种阻力小、速度快的泳姿，把自由泳和爬泳等同看待。1896年第一届奥运会自由泳被列为正式比赛项目，20世纪50年代以前，游泳运动员非常重视两腿打水的作用，一般是两臂轮流划水1次就打腿6次，后来科研材料证明打腿的能量消耗比划臂大得多，而推动身体前进的动力主要来自手臂的划水动作，因此以臂为主的现代自由泳技术重视臂的划水动作和两臂的配合。

但是在混合泳比赛和混合泳接力比赛中，对自由泳的泳姿是有限制的——不能采取蝶泳、蛙泳和仰泳这3种泳姿，其他泳姿随意。只不过经过多年验证，其他泳姿都比爬泳要慢，所以没有人使用，慢慢地，在人们印象里，自由泳的泳姿就剩下爬泳一种了。

在这里有一个冷知识，如果你不幸落水，正常情况下，双手抱在胸前后仰的姿势等待救援是最省力的。如果觉得距离近，体力够，游泳技术也没问题，一定要游的话，千万不要炫个爬泳的泳姿，各种泳姿同样熟练的前提下，要用蛙泳。

游泳成绩受什么因素影响

相对于户外项目，游泳所受的外界影响是相当微弱的，但是在1/100秒都可以决定胜负的比赛中，也有一些因素会稍微影响到游泳比赛的成绩。

首先是水池的深度。通常情况下，我们日常健身的游泳馆深水区不超过2.5米，但是许多大赛中，泳池深度会达到3米。这是因为，打水产生的水波会向下传递到池底再反射回来，对人产生阻力，影响运动员成绩。水越深意味

着来自池底的反弹浪涌越小，更有利运动员发挥。

而用来分隔泳道的五颜六色的浮筒，除了分隔作用，还是经过科学设计的“碎波器”，能防止泳池变成泡沫泛滥的“水上乐园”。

其次是比赛的道次。初赛之后，成绩好的选手在决赛时往往会被安排在中间道游，特别是第4道，常被称为“冠军道”。一方面是预赛成绩第一的都被排在第4道，另一方面，边道的运动员会受池边的反射水影响，影响游进速度。

当然，这也不乏特殊情况。2004年雅典奥运会女子100米蛙泳决赛，罗雪娟就是在1道出发，最终拿到冠军，类似的故事也在焦刘洋身上发生过，上海游泳世锦赛上，焦刘洋同样是在1道拿到了女子200米蝶泳的冠军。所以道次只能说有微弱的影响，而不是决定因素。罗雪娟和焦刘洋都曾表示过，在1道出发，因为看不到对手，可以更好保持自己的节奏，也不是毫无益处的。

泳衣也是个影响成绩的因素，专业运动员的泳衣通常比较紧身，因为这样会尽量减少水的阻力。2008年前后流行的“鲨鱼皮”泳衣就是利用了这个原理，这个泳衣穿脱一次就需要半小时甚至更长时间，一件7000多元的泳衣只能穿6次就宣告作废。菲尔普斯在北京奥运会上成为八金王，前无古人，不可否认，他的游泳技术非常高超，但是鲨鱼皮在其中的作用也不可忽视。为了比赛更加公平，国际泳联于2009年7月底作出了决定，从2010年起禁止在比赛中使用高科技泳衣、泳衣材料必须为纺织物、泳衣不得覆盖四肢、新规则使用前世界纪录不作废。

同样值得关注的公开水域游泳

1991年，马拉松游泳在国际泳联世界游泳锦标赛中成为正式比赛项目。那届比赛中，马拉松游泳全程为25公里，参赛者需要5小时以上的时间才能游到终点。2001年世界游泳锦标赛中，10公里比赛首次成为竞赛项目。2005年加拿大蒙特利尔的世界游泳锦标赛就设有5公里、10公里与25公里的公开水域游泳小项。2005年10月27日，国际奥委会决定将公开水域游泳列入为2008年北京奥运会正式比赛项目之一，分别设有男子10公里以及女子10公里两个小项。马拉松游泳在公开水域进行，比如海洋、河流和湖泊都可作为比赛场地。运动员需要花费将近2个小时完成比赛，他们的耐力、体力和脑力都将接受考验。选手的适应能力同样非常重要，自然水域的流速变化很快，所以运动员的战术必须将其考虑在内，正确适当的战术将成为比赛关键。赛程的最后3公里，选手们开始向终点线冲刺，如何管理体能，也将成为影响比赛结果的重要因素。

因为公开水域游泳进入奥运会时间较短，所以很多运动员之前是其他自由泳项目的职业选手，有很强的竞争实力。突尼斯游泳运动员乌萨马·梅洛里就是一个典型的例子，他在2008年北京奥运会上赢得了男子1500米自由泳项目的金牌，4年后又在伦敦夺得了男子马拉松游泳冠军。本次代表中国队出战巴黎奥运会的辛鑫此前就是一名长距离自由泳选手，曾在全国冠军赛中获得过800米自由泳的冠军，2013年开始从事公开水域游泳项目。巴黎奥运会公开水域游泳比赛将在塞纳河上进行。